



联合国 大会



Distr.
GENERAL
A/36/386/Add.1
2 October 1981
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

第三十六届会议
议程项目 58(c)

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

《为各国社会共享和平生活做好准备的宣言》的执行情况

秘书长的报告

增编

目录

	<u>页次</u>
各国政府的复文	2
保加利亚	2
苏维埃社会主义共和国联盟	6

各国政府的复文

保加利亚

[原件：俄文]

[1981年8月30日]

1. 保加利亚人民共和国政府严格遵循大会第三十三届会议根据波兰人民共和国倡议而通过的第33/73号决议《为各国社会共享和平生活做好准备的宣言》，一贯奉行旨在加强国际和平与安全基础、缓和国际关系紧张局势、维护与加深缓和、停止军备竞赛和裁军的方针。

2. 《为各国社会共享和平生活做好准备的宣言》正是服务于这一宗旨，因而保加利亚人民共和国一开始就支持这一宣言。

3. 尤其是在国际局势严重复杂化的情况下，正当某些反动的政治集团企图破坏和葬送缓和，复活对抗和“冷战”精神时，这一宣言的意义更为重大。

4. 最近，美国及其某些盟国变本加厉地企图破坏军事战略平衡并企图使力量对比变得有利于它们自己。为此目的，它们正在增加军事开支、加剧军备竞赛、干涉主权国家内政、在世界各地支持并设置紧张局势温床、派遣军队到所谓“其切身利益地区”去，建立新军事基地以及组织“快速反应部队”。

5. 保加利亚人民共和国政府相信，当前的世界局势要求进行彻底改革，从紧张和对抗过渡到改善国际气氛、进行各种级别的接触、广泛对话和建设性谈判，以便就加强和平与安全的各项争议及关键问题达成相互都能接受的协议。

6. 苏联、保加利亚人民共和国及其他参加华沙条约的社会主义国家迄今所提出的一系列建设性建议，以及苏共第26次代表大会、保共第12次代表大会及其他社会主义兄弟国家共产党代表大会最近提出的倡议正是为这一目标服务的。这些建议指明了解决主要国际问题的正确途径。

7. 保加利亚人民共和国忠于其外交路线，在同其他国家的关系中奉行高度原则性的政策。这一政策的基本宗旨是加强国际和平与安全、建立各国间和各国人民间的信任、以及互利的合作。

8. 这种对和平与谅解事业的忠诚已在1971年宪法中得到肯定，在上述宪法中保加利亚公民重申愿意“促进国际和平及地球上各国人民之间的谅解”。宪法第63条规定禁止煽动战争和战争宣传、确定这类活动为反对和平及人类的重大罪行。

9. 保加利亚人民共和国完全依照《为各国社会共享和平生活做好准备的宣言》要求，组织并举行了一系列重要的国际会晤，这些会晤对实现宣言规定的原则起了积极作用。

10. 1980年9月23至27日在索非亚举行的各国人民争取和平议会已得到国际承认。各政党及近100个国际组织和民族解放运动的代表，以及来自134个国家的科学界、艺术界、文化界知名人士在会上确认，最重要的任务是消除战争危险、停止军备竞赛、维护和加强缓和。在各国人民争取和平议会的《呼吁书》和《章程》这两项基本最后文件中，强调有必要继续进行进一步限制战略武器的谈判；开始就中程核武器问题，包括就美国前沿基地武器系统问题，进行谈判；解散一切军事联盟；拆除在外国领土上的军事基地；恢复各国人民之间的信任。与此同时，该文件指出，迫切需要采取措施，以便实施大会第10次特别会议的裁军建议和尽快地召开世界裁军大会。

11. 1979年在保加利亚举行了一次具有代表性的人道主义和爱好和平会议，名为“和平旗帜”国际大会，该大会发动了世界儿童争取和平运动。

12. 根据保加利亚人民共和国的倡议、经常举办作家、部长、文化界人士的索非亚会晤和其他会晤，这已成了一种传统，这些会晤必将对继续缓和及加深个人和人民间谅解与合作做出贡献。

13. 还应当指出，1980年和1981年在保加利亚举行了两次有关缓和问题的国际会议，参加会议的农业民主党、中间党派、右派激进党、自由党、基督教民主党和来自80个欧洲、亚洲、非洲和美洲各国的其他有关党派和组织的代表再次重申，他们表示深信，除了缓和政策以外没有别的明智的替代办法，导弹核浩劫的危险不仅应当减少，而且应当永远消除，国际合作应当扩大和加深，以利于地球上各国人民的当前利益和未来。

14. 保加利亚人民共和国首先关心的是，发展同巴尔干国家的关系，加强同本国地理环境直接有关地区的和平与安全。我们的一贯目标是，把巴尔干半岛变为持久和平与稳定的区域。这不仅符合保加利亚人民的利益，也符合其他巴尔干国家人民和欧洲及全世界和平、缓和与安全事业的利益。

15. 保加利亚共产党总书记、保加利亚人民共和国国务会议主席T. 日夫科夫在不久前举行的保共第12次代表大会上提出的新的建设性建议是我国一贯奉行的和平方针、主动精神和顽强意志的表现。这些建议完全符合赫尔辛基最后文件的精神和原则，根据这些建议，保加利亚人民共和国表示愿意同其邻国签订双边协定，规定睦邻关系准则；放弃领土要求；不允许将缔约国领土用于敌视目的或采取反对对方的行动；愿意进一步发展和加强双边的经济、旅游、文化、科学、教育及体育合作；发展有利于许多国家和人民的运输与通讯合作；并继续同其他巴尔干国家在已达成协议的范围进行双边的互利合作。

16. 1981年8月7日，T. 日夫科夫和L. 勃列日涅夫这两位最高的党和国家领导人在克里米亚会见时提出了一项保苏联合建议，支持把巴尔干半岛变为无核区的设想，这一建议也是从上述建设性目标出发的。

17. 保加利亚人民共和国十分重视在不同社会制度国家和平共处原则基础上同欧洲、非洲、亚洲及其他大陆国家发展积极合作关系。

18. 鉴于传播媒介对教育青年一代和为各国社会共享和平生活做好准备的重要

作用和意义，保加利亚人民共和国政府十分重视传播媒介的活动。报刊、广播、电视广泛报道保加利亚国内外所发生的与和平、安全、裁军有关的一切事件。广泛地向群众解释军备竞赛的危险性、有害影响及其产生原因；指明消除战争威胁以及加强和平、安全和各国人民间信任的途径。与此同时，广泛地散发招贴画、小册子、书籍和关于这些问题的其他材料。保加利亚专门为儿童出版的纪念国际大会的“和平旗帜报”就是一个例子。

19. 保加利亚人民共和国的教育制度完全符合教育青年和为青年享受和平生活做好准备的要求。保加利亚大中小学教学大纲也完全符合《为各国社会共享和平生活做好准备的宣言》的要求和精神。

20. 1981年5月21日在《为争取缓和，争取和平与社会进步而对话》的国际会议开幕式上，保共总书记、国务会议主席T. 日夫科夫庄严宣布，“保加利亚人民共和国将一如既往，尽其一切努力争取继续和加深缓和，争取同资本主义国家和平共处，争取在东西方军事平衡和同等安全条件下停止军备竞赛和裁军，争取就国际关系中一切争议问题进行公开坦率的对话”。

苏维埃社会主义共和国联盟

〔原件：俄文〕

〔1981年9月17日〕

1. 争取减少核浩劫威胁，争取加强和平，争取缓和国际紧张局势的斗争是苏联外交活动的基本方向。

2. 苏联宪法宣布，苏维埃国家的主要任务之一是促进巩固和平与发展国际合作，宪法规定了苏联对外政策的基本原则，并规定，苏联同其他国家的关系应建立在下列基础之上：尊重主权平等、相互不使用武力和武力威胁、边界不可侵犯、国家领土完整、和平解决争端、不干涉内政、尊重人权和基本自由、各国人民平等并有权决定其命运、国家间进行合作、切实履行国际法公认原则及准则以及苏联缔结的各项国际条约所规定的义务。

3. 苏联法律规定禁止进行战争宣传：违反该项法律者应受刑事处罚。苏联法律还规定禁止种族歧视、宣传敌视和暴力。此外，宪法还规定，苏联公民应促进同其他国家人民发展友谊和合作，维护并加强世界和平。

4. 按照这一根本法和苏联共产党的政策，大会根据波兰人民共和国倡议在第33/73号决议中通过的《为各国社会共享和平生活做好准备的宣言》各项规定正在全面实施。

5. 目前，正当国际事务中维护和平问题变得日益尖锐时，普遍地全面地实现《宣言》所规定的崇高目标和任务具有特殊的迫切性。

毫无疑问，各国人民的切身利益是要同各邻国和平相处并且共同保护人类共同栖身之处——地球。

6. 但是在通向信任与和解的道路上还有重重障碍。最近在北大西洋公约集团国家内反对缓和的是今天各国人民切身利益所提出的要求。人们在罪恶面前不应当觉得自己无能为力。相反，必须以更强的意志和更大的顽强精神去争取各国

人民间的谅解，发展它们之间的全面合作。因此，就争议问题进行谈判、各种反战潮流（不论它们的观念和信念如何不同）的相互配合以及吸收它们共同努力为全世界人民谋福利是十分重要的。

9. 苏联共产党和国家领导人L. 勃列日涅夫指出：

“理智、良心、对未来的信心——这就是和平拥护者的武器，而军备竞赛和对抗的拥护者就没人积极活动起来，并且这些人是有影响的，拥有大量资源。这是一些集团，它们从加剧国际紧张局势和军备竞赛中谋求物质上或政治上的利益。这是它们近年来在西方强行采取了某些决定和步骤，其目的在于阻挡或冻结缓和过程，把军备竞赛推向新的更危险的高潮，把世界推向毁灭世界人民的核灾难。”

7. 为了替这种仇视人类的方针“辩护”，它们用所谓“苏联的威胁”这种陈腔烂调作为藉口，而实际上过去和现在都不存在这种威胁。

8. 阻止世界滑向危险的陡坡，维护缓和，遏制军备竞赛——这就有这种武器。我相信，和平思想对政府和议会团的影响必将增长，各国人民通过努力最终必将使战争乌云消散。

10. 苏维埃国家一贯重视用和平与国际主义精神教育青年。我国社会总的客观环境和社会道德及意识形态的气氛决定了青年一代教育和德育方面的基本方向。以公平为基础的苏联社会本质（在这个社会中人民利益是同和平生活相联系的）必然会反映到苏联的学校教育阵地，影响我国青年的世界观和内心世界。

11. 苏联人从幼年开始就在爱好和平与各国人民友谊的气氛中生活和受教育，和平思想贯穿苏联社会生活的一切领域——文学、艺术和苏联人民的多民族文化。

12. 在苏联用和平与国际谅解的精神教育青年已列入学校课程和大中小学及全国成年人进修教育教学大纲，已成为包括对社会生活各方面认识的全过程：学习、劳动活动及青年参加社会活动。

13. 普通中学、中等专业学校和高等学校教授自然科学和社会科学各课程时讨论争取和平、防止战争，包括核战争问题及裁军问题。苏联教科书中不容许灌输战争“不可避免”、军备竞赛“命中注定”、宣传侵略性等思想。苏联教科书中贯穿着乐观主义精神及对理智和现实主义必胜的信念。

14. 家庭和新闻媒介在对青年进行和平教育中起着积极作用。

15. 苏联人民承受了历史上最残酷和破坏性最大的世界大战主要损失，这次世界大战对世界各国人民造成了无数灾难和痛苦。我国人民深深地怀念战争中牺牲的两千万同胞和一切为了世界和平而献身于反侵略斗争的人，我国人民的这一严峻教训是永远不会被遗忘的。

16. 在第二次世界大战中几乎每一个苏联家庭都失去了自己的家人或亲属，这一事实过去和现在一直深刻影响着苏联家庭对战争与和平问题的态度以及他们对和平价值的珍视。

17. 苏联人民的新生后代同历史经常保持着活生生的联系，他们受到我国人民的最好的历史传统教育，而我国人民正在为建设共产主义而进行创造性的工作。

18. 苏联新闻媒介遵循苏联和平外交政策的方针，宣传和平与友谊思想，客观报道反对军备竞赛和裁军方面的各种行动和协议，并为促进裁军事业创造良好的气氛，苏联新闻界不宣传暴力和侵略性，也没有蔑视其他国家人民或种族的表现。

19. 苏联不仅努力教育人民要有乐观主义和保卫和平的意志，而且还积极动员他们为实现这一目标而努力并贡献出一切力量。苏联共产党第二十六次代表大会通过的八十年代和平纲领就是为了实现这一目标。纲领中提出的措施包括了范围广泛的问题。这些问题既涉及导弹核武器和常规武器，而且也涉及陆军、海军和空军。这些问题还涉及欧洲、近东、中东和远东的局势。其中所提到的措施既带有政治性，也带有军事性。所有这些建议都贯穿着一个共同的目标和一个愿望——尽一切努力使各国人民免受核战争威胁，保卫世界和平。

20. 苏共二十六大再次强调指出，苏联人民不仅有争取和平斗争的愿望和意志，而且有指导这一斗争的明确纲领。

21. 1981年6月23日苏联最高苏维埃“致各国议会和世界人民”的呼吁书，对于一切珍视和平与人类命运的人们是一个具有强大动员力量的文件，该文件宣布，保卫和平这一事业过去、现在和将来都是苏维埃国家外交政策的最高目标。苏联最高立法机关声明，和平是人类共同的财富，而且我们时代和平又是人类生存的首要条件。苏联最高苏维埃在回顾第二次世界大战教训时，呼吁大家尽一切可能防止重演不久前的历史悲剧。

22. 正如在最高一级上不止一次声明的那样，苏联愿意就有关和平与安全的一切迫切问题进行谈判，愿意认真对待其他国家提出的任何建设性设想。我们国家将一如既往，为巩固和平及实现《为各国社会共享和平生活做好准备的宣言》的崇高目标而贡献出一切力量。
